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Czeé¢ 1: TEST

Zaznacz poprawng odpowiedz (tylko jedna jest prawdziwa).

Pytanie 1
Kat srodkowy oparty na fuku dtugosci 6 ma miare 40°. Promien tego okregu ma diugosc:

a) 12
b) 18
c) 24
d) 27

Pytanie 2

Promien okregu 0(0, ) ma dtugos¢ r = a + 3, a odlegtosé srodka tego okregu od prostej k
wynosi a — 1, gdzie a > —3. Zatem:

a) prosta k jest styczna do okregu o

b) prosta k jest roztgczna z okregiem o

c) prosta k jest sieczng okregu o

d) wzajemne potozenie prostej k i okregu o zalezy od parametru a

Pytanie 3

Na okregu zaznaczono tuk stanowigcy % tego okregu. Przez korice tego tuku poprowadzono

styczne do okregu, ktére przeciety sie w punkcie A. Kat, pod ktérym widac okrag z punktu A4,
ma miare:

a) 90°
b) 75°
c) 60°
d) 45°
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Pytanie 4

Dane sg okregi o promieniach 4a i 6a, gdzie a > 0. Odlegtos¢ miedzy srodkami tych okregéw
wynosi 2a. Zatem okregi te s3:

a) styczne zewnetrznie
b) styczne wewnetrznie
c) roztaczne zewnetrznie
d) roztaczne wewnetrznie

Pytanie 5
Kat wpisany oparty na pétkregu ma miare:

a) 90°
b) 120°
) 180°
d) 360°

Pytanie 6
Promien okregu opisanego na tréjkacie o bokach 5, 12, 13 jest rowny:

a) 6
b) 6,5
c) 7
d) 8

Pytanie 7
Promien okregu wpisanego w trojkat o boku dtugosci a jest réwny:

av3
2
av3
3
av3
6
2av3
3

a)

b)

c)

d)
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Pytanie 8

W pewnym tréjkacie srodek okregu opisanego na tym trdéjkacie pokrywa sie ze srodkiem
okregu wpisanego w ten tréjkat. Zatem tréjkat ten jest:

a) prostokatny
b) rozwartokatny
c) roéwnoboczny
d) réznoboczny

Pytanie 9

Srodek okregu opisanego na tréjkacie lezy na jego boku dtugosci x. Dtugosé tego okregu jest
rowna:

a) x

b) 2x
c) mx
d) 2mx

Pytanie 10

Promien okregu opisanego na trdjkacie prostokgtnym ma dtugosc 10, a promien okregu
wpisanego w ten tréjkat ma diugosc 4. Suma ditugosci przyprostokatnych tego tréjkata
WYNosi:

a) 14
b) 18
c) 24
d) 28
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Czes¢ 2: ZADANIA

Zad. 1

Zad. 2

Zad. 3

Wyznacz dtugos¢ okregu o promieniu 7.

Wyznacz dtugos$é okregu o promieniu %

Wyznacz promien okregu, ktérego dtugosé wynosi 12.

Wyznacz promien okregu, ktérego dtugosé wynosi 16.

tuk stanowigcy 25% okregu ma dtugos$¢ 6m. Wyznacz promien tego okregu.
tuk stanowiagcy 1—12 okregu ma dfugos¢ 12m. Wyznacz promien tego okregu.

Jaka czes¢ okregu o promieniu 8 stanowi tuk dtugosci 2m?
Jaka czes¢ okregu o promieniu 12 stanowi tuk dtugosci 6?

W okregu o promieniu 13 poprowadzono cieciwe dtugosci 10. Oblicz odlegtosc tej
cieciwy od $srodka okregu.

W okregu o dtugosci 50 poprowadzono cieciwe, ktérej odlegtosc od srodka okregu
wynosi 24. Oblicz dtugos¢ tej cieciwy.

Oblicz dtugos$é okregu, jesli cieciwa poprowadzona w odlegtosci 12 od srodka tego
okregu ma dtugos$é 18.

Cieciwa AB oraz cieciwa BC sg do siebie prostopadte, a cieciwa AC przechodzi przez
srodek okregu. Odlegtos¢ cieciwy BC od srodka okregu jest réwna 6, a promien tego
okregu wynosi 10. Oblicz obwéd tréjkata ABC.

Srednica AB okregu i cieciwa CD tego okregu sa do siebie réwnolegte, a réznica ich
dtugosci wynosi 2. Oblicz dtugosc¢ tego okregu, jesli odlegtos¢ cieciwy CD od Srednicy
AB wynosi 7.

Ustal wzajemne potozenie prostej k i okregu, jesli:

a)

b)

promien okregu ma dtugos¢ 4, a odlegtosc prostej k od srodka tego okregu wynosi

3v2

dtugos¢ okregu wynosi 12, a odlegtos¢ prostej k od srodka okregu wynosi 5
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c) dtugosé okregu wynosi 412, a odlegtoé¢ prostej k od $rodka okregu wynosi 21

d) dtugos¢ okregu wynosi 672, a odlegtos¢ prostej k od srodka okregu wynosi 3v7

Zad. 4

Dany jest okragg o o promieniu r oraz prosta k, ktérej odlegtos¢ od srodka okregu o wynosi d.
Zbadaj wzajemne potozenie okregu o i prostej k w zaleznosci od parametru a, jesli:

a) r=9,d =3a

b) r=a,d=8—-—a

c) r=a—-1,d=a+1
d r=a+3,d=a-2

Zad. 5

Korice $rednicy AB okregu sg oddalone od stycznej do tego okregu o odpowiednio 8 i 12.
Oblicz dtugos¢ tego okregu.

Zad. 6

Okregi 0(04,9) oraz 0(0,,4) s3 styczne zewnetrznie. Poprowadzono prostg styczng do obu
okregdéw odpowiednio w punktach A i B. Oblicz pole czworokata ABO,0;.

Zad.?7

Dwie styczne do okregu przecinajg sie w punkcie P lezgcym poza tym okregiem. Okrag ten
jest widoczny z punktu P pod a. Oblicz miare kata utworzonego przez promienie
poprowadzone do punktdw stycznosci danych stycznych, jesli:

a) a=120°
b) a = 68°
c) a=135°
d a=32°
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Zad. 8

Dany jest okrgg o srodku O i promieniu 6. Z punktu A lezgcego poza tym okregiem
poprowadzono styczne do okregu odpowiednio w punktach B i C.

a) Oblicz pole czworokata ABOC, jesli kat, pod jakim widac okrgg z punktu A ma miare
120°
b) Oblicz, pod jakim katem widaé okrag z punktu A4, jesli pole czworokgta ABOC wynosi

364/3.

Zad. 9

Proste AB, BC, DE sg styczne do okregu o Srodku O i promieniur = 5,
jak na rysunku. Oblicz obwadd trojkata BDE, wiedzac ze odlegtosc
punktu B od srodka okregu jest réwna 13.

Zad. 10

W tréjkat ABC wpisano okrag, ktéry jest styczny do boku AB w punkcie D. Oblicz obwdd
tréjkata ABC, wiedzac ze |AD| = 6 oraz |BC| = 14.

Zad. 11
Ustal wzajemne potozenie okregéw 0(0,,1;) oraz 0(0,, 1), jesli:

a) n=3,1rn=4 10,0, =7
b) =5 1r=8, |0,0,] =3
c) m=61r=>5 10,0,] =12
d rn=8nr=5 10,0,] =11
e) n=10,1r,=7, |0,0,] =2

Zad. 12

Dane sg okregi 0(0,, 1) oraz 0(0,,1,). Zbadaj wzajemne potozenie tych okregdéw w
zaleznosci od parametru a, jesli:

a) n=3,1r=4 10,0,] =a
b) &1 a—2, T2=a+1, |0102|=11
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Zad. 13
Dane s3 okregi 0(04, 1) oraz 0(0,,1,). Wyznacz ich promienie, jesli:

a) sa styczne wewnetrznie, odlegtos¢ miedzy ich Srodkami wynosi 6 oraz r;, jest trzy razy
dtuzszy od 1y

b) sa styczne zewnetrznie, odlegtos¢ miedzy ich srodkami wynosi 10 oraz ry jest 0 2
dtuzszy od 1,

c) gdyby byty styczne zewnetrznie, to odlegtos¢ miedzy ich Srodkami wynositaby 20, a
gdyby byty styczne wewnetrznie, to odlegtos¢ miedzy ich Srodkami wynositaby 6

Zad. 14

Dane sg dwa okregi wspétsrodkowe. Promien wiekszego z nich wynosi 17, a jego cieciwa
styczna do mniejszego okregu ma dtugos¢ 30. Oblicz promien mniejszego okregu.

Zad. 15

Dane sg okregi 0(04, 6) oraz 0(0,, 9) roztgczne zewnetrznie. Poprowadzono prostg styczna
wewnetrznie do obu tych okregdw. Oblicz odlegtosé miedzy srodkami okregdw, jesli
odlegtosé miedzy punktami stycznosci prostej z okregami wynosi 20.

Zad. 16

a) Dane sg dwa okregi wspoétsrodkowe o promieniach 10 i 14. Oblicz pole pierscienia
kotowego utworzonego przez te okregi.

b) Dwa wspdtsrodkowe okregi tworzg pierscien kotowy o polu 36m. Oblicz dtugosci
promieni tych okregow, jesli wiadomo, ze rdznig sie one o 2.

c) Dane sg dwa okregi wspotsrodkowe. Cieciwa wiekszego z nich styczna do mniejszego
okregu ma dtugo$é 12. Oblicz pole pierscienia kolowego utworzonego przez te okregi.
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Zad. 17

a)

b)

Oblicz dtugosc¢ tuku okregu o promieniu 16, na ktérym oparty jest kat sSrodkowy o
mierze 72°.

Oblicz miare kata srodkowego okregu o promieniu 10, opartego na tuku dtugosci 5.
tuk okregu oparty na kacie srodkowym 60° ma dtugosc . Wyznacz promien tego
okregu.

Zad. 18

Wyznacz pole i obwdd wycinka kota o promieniu 8 i kgcie srodkowym 90°.
Wyznacz pole i obwdd wycinka kota o promieniu 6 i kgcie Srodkowym 150°.
Wycinek kota o promieniu 10 ma pole réwne 20m. Wyznacz miare kata srodkowego
tego wycinka kota.

Wycinek kota o kacie srodkowym 120° ma pole réwne 12m. Wyznacz promien tego
kota.

Zad. 19

a)

b)

c)

d)

Zad. 20

W wycinek kota o promieniu 18 wpisano okrag o promieniu 6. Wyznacz miare kata
srodkowego tego wycinka.

W wycinek kota o promieniu 2 + V3 wpisano okrag o promieniu V3. Wyznacz miare
kata srodkowego tego wycinka.

W wycinek kota o promieniu 10 i kgcie Srodkowym 90° wpisano okrag. Wyznacz
promien tego okregu.

W wycinek kota o promieniu 12 i kgcie srodkowym 60° wpisano okrag. Wyznacz
promien tego okregu.

W kole o promieniu 12 zaznaczono kat Srodkowy o mierze 60°. Ramiona tego kata
wyznaczajg na brzegu kota punkty A i B. Oblicz pola odcinkéw kota, na ktére cieciwa AB
podzielita to koto.
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Zad. 22

Wyznacz miary katéw wewnetrznych tréjkata ABC:

Zad. 23

Korzystajac z danych na rysunku wyznacz miare kata a:

a) c)

b) d)

www.etrapez.pl Strona 11
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Zad. 24

Na okregu zaznaczono punkty A4, A, ..., Ag, ktdre podzielity ten okrag na 9 rownych tukow.
Wyznacz miary katéw:

a) [%A;143,4;] c) |¥A4A5, Agl
b) |%AAs, A7| d) |%A4,4s, Agl
Zad. 25

a) Dany jest okrgg o promieniu 12 opisany na tréjkacie, ktorego katy majg miary
30°,45°,105°. Wyznacz dtugosci tukdw, na ktére punkty wspodlne trojkata i okregu
dzielg ten okrag.

b) Dany jest okrag opisany na trojkacie. Wierzchotki tego tréjkata dzielg okrag na tuki,
ktérych dtugosci pozostajg w stosunku 2:3:5. Wyznacz miary katow tego tréjkata.

Zad. 26

W okregu poprowadzono cieciwy |AB| = 21 i |CD| = 15, ktdre przeciety sie w punkcie E.
Wyznacz dtugosci odcinkdéw, na ktére punkt E dzieli cieciwy AB i CD, jesli wiadomo, ze
|AC| = 4 oraz |BD| = 12.

Zad. 27

Prosta k jest styczna do okregu o $rodku O. Korzystajgc z danych na rysunku, wyznacz
dtugosci odcinkéw oznaczonych literami:

b) d)
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Zad. 28

Korzystajac z danych na rysunku, wyznacz dtugosci odcinkéw oznaczonych literami:

=

f

8
d) r=10

h)

) e o O
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Zad. 29

a) Przez punkt K oddalony o 18 od srodka O okregu poprowadzono prostg, ktéra
przecieta ten krgg w punktach M i N. Wyznacz promien tego okregu, jesli |[KM| = 4
oraz |[MN| = 13.

b) Dany jest okrag o $rodku O. Srednica AB tego okregu ma dtugos$¢ 24. Prosta k jest
styczna do okregu w punkcie B. Przez punkt A poprowadzono sieczng, ktdra przecieta
okrag w punkcie C oraz prostg k w punkcie D tak, ze |AC| < |AD|. Oblicz dtugos¢
cieciwy AC, jesli |DB| = 7.

c) W okregu poprowadzono cieciwy |KL| = 14 oraz |[MN| = 11, ktdre przeciety sie w
punkcie S. Odcinek MS jest o 5 dtuzszy od odcinka NS. Oblicz dtugosci odcinkdw
KS,LS,MS,NS.

Zad. 30
Oblicz promien okregu opisanego na tréjkacie:

a) réwnobocznym o boku 4

b) réwnobocznym o boku 6v/3

c) prostokatnym o przyprostokatnych 8i 15

d) prostokatnym o przyprostokatnych 6i 6

e) rownoramiennym o ramionach 20 i podstawie 24
f) réwnoramiennym o ramionach 25 i podstawie 48
g) réwnoramiennym o ramionach 8 i podstawie 82
h) obokach 13, 14, 15i polu 84

Zad. 31
Oblicz dtugos$é boku tréjkata réwnobocznego, jesli:

a) dtugosé okregu opisanego na tym trdojkacie jest réwna 16w

b) wysokos¢ tego trojkata jest o 3 dtuzsza od promienia okregu opisanego na tym
tréjkacie

c) pole okregu opisanego na tym trojkacie wynosi 12w

d) $rednica okregu opisanego na tym tréjkacie ma dtugosé 12+/3
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Zad. 32

a) Dany jest tréjkat réwnoramienny o ramionach 13 i podstawie 10. Oblicz odlegtosci
srodka okregu opisanego na tym tréjkacie od ramion oraz podstawy tego trdjkata.

b) Dany jest tréjkat prostokatny réwnoramienny o obwodzie 12 + 6+/2. Oblicz dtugo$é
okregu opisanego na tym trdjkacie.

c) Dany jest tréjkat prostokatny réwnoramienny o polu 8. Oblicz dtugos$¢ Srednicy
okregu opisanego na tym troéjkacie.

d) Oblicz pole tréjkata prostokgtnego rdwnoramiennego, jesli dtugos¢ okregu opisanego
na tym tréjkacie jest réwna 12m.

e) Srednica okregu opisanego na tréjkacie prostokatnym ma dtugos¢ 18. Oblicz
odlegtos¢ srodka ciezkosci tego tréjkata od Srodka okregu opisanego na tym
tréjkacie.

f) Dany jest tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 18 i 24. Oblicz odlegtos¢ srodka
okregu opisanego na tym trdjkagcie od wierzchotka kata prostego tego tréjkata.

g) W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugosc¢ 20, a wysokos¢
poprowadzona z wierzchotka kata prostego jest o 8 krétsza od niej. Oblicz dtugos¢
okregu opisanego na tym trdéjkacie.

h) W okrag o promieniu 9 g wpisano tréjkat prostokatny. Wysokos$é tréjkata

poprowadzona z wierzchotka kata prostego ma dtugos¢ 9. Oblicz pole tego tréjkata.

Zad. 33
Oblicz promien okregu wpisanego w trdjkat:

a) réwnoboczny o boku 6

b) réwnoboczny o boku 8v3

c) prostokatny o przyprostokgtnych 3i4

d) prostokatny réwnoramienny o przyprostokatnej dtugosci 12

e) prostokatny réwnoramienny o przeciwprostokatnej dtugosci 6

f) réwnoramienny o ramionach 17 i podstawie 16

g) réwnoramienny o ramionach 25 i podstawie 14

h) prostokgtny rownoramienny, jesli promien okregu opisanego na tym trojkacie ma
dtugosc 10

i) prostokatny o obwodzie 40 i przeciwprostokatnej 17

j) prostokatny o obwodzie 72, jesli promien okregu wpisanego w ten tréjkat jest o 9
krétszy od promienia okregu opisanego na tym trdjkacie
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Zad. 34
Oblicz dtugos¢ boku tréjkata réwnobocznego, jesli:

a) dtugosé okregu wpisanego w ten tréjkat wynosi 8

b) wysokos¢ tego tréjkata jest o 12 dtuzsza od promienia okregu wpisanego w ten
trojkat

c) pole okregu wpisanego w ten tréjkat wynosi 12w

d) $rednica okregu wpisanego w ten tréjkat ma dtugosé 2v/3

Zad. 35
Oblicz dtugos¢ boku tréjkata réwnobocznego, jesli:

a) promien okregu opisanego na tym trojkacie jest o 4 dtuzszy od promienia okregu
wpisanego w ten tréjkat

b) srednica okregu wpisanego w ten trojkat jest o 6 krdtsza od srednicy okregu
opisanego na tym trojkacie

c) dtugosé okregu wpisanego w ten tréjkat jest o 8m mniejsza od dtugosci okregu
opisanego na tym trojkacie

d) pole kota opisanego na tym trdjkacie jest o 36w wieksze od pola kota wpisanego w
ten tréjkat

Zad. 36

a) W trdéjkacie rownoramiennym wysokos$¢ poprowadzona na podstawe ma dtugosc 12,
a promien okregu wpisanego w ten tréjkat ma dtugosc 4,5. Oblicz obwdd tego
tréjkata.

b) W trdéjkat rownoramienny o podstawie 20 wpisano okrgg o promieniur = 6%. Oblicz

pole tego tréjkata.

Zad. 37

W tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 7 i 24 wpisano okrag. Oblicz dtugosci odcinkéw,
na ktére punkty stycznosci okregu z bokami tréjkata podzielity boki tego trojkata.
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Zad. 38

a) W tréjkat ABC o katach 30°,70°, 80° wpisano okrag styczny do bokéw tréjkata ABC
w punktach K, L, M. Wyznacz miary katow trojkata KLM.

b) Na tréjkacie ABC o katach 40°, 60°, 80° opisano okrag. Przez wierzchotki tego
tréjkata poprowadzono styczne do danego okregu, ktdre przeciety sie w punktach
K, L, M. Wyznacz miary katow tréjkata KLM.

KONIEC
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